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ATTI ASSEMBLEARI                                                                                                                 XI LEGISLATURA 

PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA 

DEL 16 GENNAIO 2024, N. 140 

 

    PRESIEDE IL PRESIDENTE  DINO LATINI 

INDI   PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIANLUCA PASQUI 

INDI   PRESIEDE IL PRESIDENTE  DINO LATINI 

INDI   PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIANLUCA PASQUI 

INDI   PRESIEDE IL PRESIDENTE  DINO LATINI 

  

CONSIGLIERI SEGRETARI PIERPAOLO BORRONI E MICAELA VITRI 

 

Assiste il Segretario dell’Assemblea legislativa Antonio Russi 

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Alle ore 10,45 nella sala assembleare di via Tiziano n. 44, ad Ancona, il Presidente dichiara aperta la seduta 

dell’Assemblea legislativa e, non essendovi opposizioni, dà per letti i processi verbali delle sedute n. 138 e n. 139  

rispettivamente del 21 e 22 dicembre 2023, i quali si intendono approvati ai sensi del comma 4 dell’articolo 53 del 

Regolamento interno. Richiama, inoltre, ai sensi del comma 5 dello stesso articolo, l’attenzione di tutti i Consiglieri 

sulle comunicazioni a loro distribuite, allegate al presente processo verbale (allegato A), con cui porta a conoscenza 

dell’Assemblea quanto espressamente previsto dal Regolamento interno.   

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:      

• INTERROGAZIONE N. 1049 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Mastrovincenzo, Cesetti, 

Mangialardi, Biancani, Bora, Carancini, Casini, Vitri, concernente: “Suicidio nel carcere di Ancona e 

problematiche delle strutture carcerarie”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliere Mastrovincenzo.  
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• INTERROGAZIONE N. 1050 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Biancani, 

Mangialardi, Bora, Carancini, Mastrovincenzo, concernente: “Urgente ripristino delle visite psichiatriche 

periodiche per gli ospiti degli appartamenti protetti a Pesaro”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliera Vitri.   

Il Presidente, dopo aver comunicato il rinvio dell’interrogazione n. 1051 per l’assenza dell’Assessore competente, 

prosegue la trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca: 

• INTERROGAZIONE N. 1052 – a risposta immediata – ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Mangialardi, 

Biancani, Carancini, Casini, Cesetti, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “ Centro regionale per la 

mediazione dei conflitti”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.   

Replica l’interrogante Consigliera Bora (si dichiara parzialmente soddisfatta della risposta). 

• INTERROGAZIONE N. 1053 – a risposta immediata - ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Biancani, 

Bora, Casini, Carancini, Cesetti, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Ultimazione dei lavori di 

ristrutturazione dell’immobile di proprietà regionale sito in Ancona via Cialdini n. 3, destinato a sede 

unitaria per associazioni e istituti di storia della Regione Marche”. 

Risponde l’Assessore Baldelli.    

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 

Replica l’interrogante Consigliere Mangialardi (si dichiara soddisfatto della risposta).   

• INTERROGAZIONE N. 1054 – a risposta immediata - ad iniziativa del Consigliere Rossi, concernente: 

“Messa in sicurezza gallerie regionali”. 

Il Presidente, dopo aver dato la parola all’Assessore Baldelli (fa presente che la Giunta non è pronta a fornire la 

risposta) ed al Consigliere Rossi, rinvia l’interrogazione.  
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Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• INTERROGAZIONE N. 1021 ad iniziativa del Consigliere Cesetti, concernente: “Rinnovo contratti 9/11 

coadiutori amministrativi AST Fermo”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.  

Replica l’interrogante Consigliere Cesetti.   

• INTERROGAZIONE N. 1002 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Attuazione mozione n. 

111/2021 ‘Adozione di un programma di inserimento dell’Atrofia Muscolare Spinale nel pannello dello 

screening neonatale esteso della Regione Marche’”.  

Risponde l’Assessore Saltamartini.    

Replica l’interrogante Consigliera Ruggeri.  

• INTERROGAZIONE N. 1003 ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Mangialardi, Biancani Carancini, Casini, 

Cesetti, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Taglio dello stanziamento dedicato alla ferrovia adriatica”. 

Risponde l’Assessore Baldelli.  

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI) 

Replica l’interrogante Consigliera Bora (si dichiara insoddisfatta della risposta).        

• INTERROGAZIONE N. 1004 ad iniziativa dei Consiglieri Latini, Bilò, concernente: “Stabilizzazione 

dipendenti categorie A e B del servizio sanitario regionale”.  

Risponde l’Assessore Saltamartini.    

Replica l’interrogante Consigliere Bilò.    

• INTERROGAZIONE N. 1019 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Biancani, Mangialardi, Bora, 

Mastrovincenzo, Carancini, Casini, concernente: “Quali prospettive nel 2024 per l’ex ospedale di Macerata 

Feltria”.  

Risponde l’Assessore Saltamartini.    

Replica l’interrogante Consigliera Vitri.  
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• INTERROGAZIONE N. 1029 ad iniziativa dei Consiglieri Carancini, Mangialardi, Casini, Biancani, Bora, 

Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Sede Istituto d’istruzione superiore ‘Francesco Filelfo’ di Tolentino 

(MC)”. 

Risponde l’Assessore Brandoni.     

Replica l’interrogante Consigliere Carancini.   

• INTERROGAZIONE N. 1040 ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Biancani, Carancini, Casini, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Vitri, Bora, concernente: “Boom di contagi da Covid-19, interventi urgenti per potenziare 

i pronto soccorso della provincia di Ancona”. 

Risponde l’Assessore Saltamartini.      

Replica l’interrogante Consigliere Mangialardi.    

• INTERROGAZIONE N. 1043 ad iniziativa dei Consiglieri Biancani, Vitri, Mangialardi, Carancini, Casini, 

Mastrovincenzo, concernente: “Iniziative regionali per il superamento dell’utilizzo di medici gettonisti 

negli ospedali”.  

Risponde l’Assessore Saltamartini.      

Replica l’interrogante Consigliere Biancani.   

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:  

• INTERPELLANZA N. 24 ad iniziativa dei Consiglieri Mangialardi, Casini, Bora, Biancani, Carancini, 

Cesetti, Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Stabilizzazione dei lavoratori precari reclutati tramite le liste 

di collocamento del Comparto nel ruolo tecnico ed amministrativo del SSN presso le AST regionali”. 

Illustra l’interpellante Consigliere Mangialardi.  

Risponde l’Assessore Saltamartini. 

Replica l’interpellante Consigliere Mangialardi.  
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Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:      

• PROPOSTA DI LEGGE N. 102 ad iniziativa del Consigliere Latini, concernente: “Interventi straordinari 

per gestori palestre e piscine connessi all'emergenza epidemiologica da covid-19”. 

(iscritta ai sensi del comma 13 dell’articolo 86 del Regolamento interno) 

Il Presidente, anche a nome dei Consiglieri Pasqui e Ciccioli, chiede il rinvio in Commissione della proposta di 

legge n. 102 e, dopo aver dato la parola al Consigliere Ciccioli (oratore a favore), lo pone in votazione. L’Assemblea 

legislativa regionale approva.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:      

• PROPOSTA DI LEGGE N. 130 ad iniziativa del Consigliere Latini, concernente: “Interventi relativi a 

Giacomo Leopardi quale primo testimonial delle Marche nel mondo”. 

(iscritta ai sensi del comma 13 dell’articolo 86 del Regolamento interno) 

Il Presidente, anche a nome dei Consiglieri Pasqui e Ciccioli, chiede il rinvio in Commissione della proposta di 

legge n. 130 e, dopo aver dato la parola al Consigliere Ciccioli (oratore a favore), lo pone in votazione. L’Assemblea 

legislativa regionale approva.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:      

• PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO N. 56 ad iniziativa della Giunta regionale, concernente: 

“Piano regionale per le politiche attive del lavoro triennio 2024/ 2026. Legge regionale 25 gennaio 2005, 

n. 2, articolo 3”.  

Il Presidente, dopo aver comunicato che la Conferenza dei Presidenti dei gruppi ha espresso parere favorevole in 

merito, pone in votazione il rinvio della proposta di atto amministrativo n. 56. L’Assemblea legislativa approva.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:      

• PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO N. 57 ad iniziativa della Giunta regionale, concernente: 

“Modifica ed integrazione della deliberazione dell’Assemblea legislativa regionale 4 ottobre 2022, n. 39: 

‘Linee guida per la programmazione della rete scolastica e dell’offerta formativa per il triennio 

2023/2026. Decreto legislativo 31 marzo 1998, n. 112”. 

Discussione generale 
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Il Presidente dichiara aperta la discussione generale e dà la parola al relatore di maggioranza Consigliere Ciccioli  

(PRESIEDE IL VICEPRESIDENTE GIANLUCA PASQUI) 

ed al relatore di minoranza Consigliere Biancani.       

Intervengono i Consiglieri Casini, Carancini,  

(PRESIEDE IL PRESIDENTE DINO LATINI)  

Putzu, Casini (specifica in che cosa consiste ed inteviene per fatto personale), Ruggeri, Vitri, Cesetti, Marcozzi e 

l’Assessore Biondi.  

 

Conclusa la discussione generale, il Presidente, dopo aver dato la parola al relatore di maggioranza Consigliere 

Ciccioli, al relatore di minoranza Consigliere Biancani e, per le dichiarazioni di voto, al Consigliere Mangialardi, 

indice la votazione finale della proposta di atto amministrativo n. 57.  

Avvenuta la votazione, il Presidente ne proclama l’esito: 

L’Assemblea legislativa regionale approva. 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:    

• MOZIONE N. 337 ad iniziativa del Consigliere Santarelli, concernente: “In difesa della donna vittima di 

violenza”; 

MOZIONE N. 395 ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Mangialardi, Biancani, Carancini, Casini, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Introduzione di una disciplina nazionale che preveda l’educazione 

all’emotività, all’affettività e alla sessualità all’interno della programmazione didattica nelle scuole 

primarie e nelle secondarie di primo e secondo grado”; 

MOZIONE N. 406 ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Casini, Vitri, Mangialardi, Biancani, Carancini, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Ruggeri, Lupini, Rossi, concernente: “Iniziative per la prevenzione e contrasto della 

violenza contro le donne”; 

MOZIONE N. 409 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Biancani, Mangialardi, Bora, Mastrovincenzo, Carancini, 

Cesetti, Casini, concernente: “Introduzione di un fondo nazionale e regionale per il patrocinio di spese 

legali e di giudizio per le vittime di violenza endofamiliare”; 

MOZIONE N. 420 ad iniziativa dei Consiglieri Bora, Mangialardi, Biancani, Carancini, Casini, Cesetti, 

Mastrovincenzo, Vitri, concernente: “Sostegno alle attività dedicate ai minori vittime di violenza assistita”; 
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MOZIONE N. 421 ad iniziativa della Consigliera Ruggeri, concernente: “Violenza di genere: occorre un 

cambiamento culturale”; 

MOZIONE N. 423 ad iniziativa del Consigliere Latini, concernente: “Provvedimenti volti a contrastare i 

fenomeni di femminicidio e ad intensificare le azioni di prevenzione e di coordinamento rispetto alla 

violenza di genere”; 

MOZIONE N. 424 ad iniziativa dei Consiglieri Acciarri, Menghi, Elezi, Latini, Lupini, Marcozzi, Pasqui, 

concernente: “Educazione alle relazioni, recepimento delle linee guida del Governo sulle iniziative rivolte 

al mondo della scuola per la prevenzione ed il contrasto alla violenza”;  

INTERROGAZIONE N. 1035 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Biancani, Mangialardi, Bora, 

Mastrovincenzo, Carancini, Casini, concernente: “Attuazione della risoluzione 74/23 ‘Sostegno alla 

petizione di Unicef per l'insegnamento a scuola della parità di genere’”. 

(abbinate ai sensi e per gli effetti dell’articolo 144 del Regolamento interno)  

Il Presidente, dopo aver dato la parola alle Consigliere Bora (chiede il rinvio del punto all’ordine del giorno) ed 

Acciarri (oratore a favore), non essendoci obiezioni, dà per approvato il rinvio delle mozioni nn. 337, 395, 406, 409, 

420, 421,  423, 424 e dell’interrogazione n. 1035 (abbinate). 

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:    

• MOZIONE N. 376 ad iniziativa dei Consiglieri Ruggeri, Mangialardi, Vitri, Biancani, Cesetti, Casini, 

Mastrovincenzo, Bora, Carancini, concernente: “Miglioramento delle condizioni lavorative degli educatori 

professionali nelle Marche”. 

Il Presidente, dopo aver dato la parola alla Consigliera Ruggeri, all’Assessore Saltamartini ed alla Consigliera Vitri, 

non essendoci obiezioni, dà per approvato il rinvio della mozione n. 376.  

Il Presidente passa alla trattazione del punto iscritto all’ordine del giorno, che reca:    

• MOZIONE N. 243 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Biancani, Mangialardi, Bora, Mastrovincenzo, Carancini, 

Cesetti, Casini, concernente: “Mancanza di medici di base e di pediatri nei territori montani. Richiesta di 

strumenti e incentivi per garantire l’assistenza sui territori”; 

MOZIONE N. 327 ad iniziativa dei Consiglieri Vitri, Biancani, Mangialardi, Bora, Casini, Carancini, 

Mastrovincenzo, concernente: “Incentivi per il personale del servizio sanitario, per i medici di medicina 

generale e i pediatri di libera scelta nei Comuni delle Unioni Montane marchigiane”; 

MOZIONE N. 381 ad iniziativa del Consigliere Latini, concernente: “Assegnazione Medici di medicina 
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generale per i cittadini del Comune di Sassocorvaro-Auditore”.  

(abbinate ai sensi e per gli effetti dell’articolo 144 del Regolamento interno)  

Il Presidente, dopo aver dato la parola all’Assessore Saltamartini, non essendoci obezioni, dà per approvato il rinvio 

delle mozioni nn. 243, 327 e 381 (abbinate).  Dichiara, quindi, chiusa la seduta alle ore 14,15.  

 

 

IL PRESIDENTE  

    Dino Latini  

 

 

I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 

 

 

Pierpaolo Borroni 

 

 

 

 

Micaela Vitri 
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Allegato A) 

COMUNICAZIONI 

Sono state presentate le seguenti proposte di legge regionale: 

• n. 246, in data 27 dicembre 2023, ad iniziativa dei consiglieri Ciccioli, Marinelli, Marcozzi, Rossi, Latini 

concernente: “Costituzione del Comitato per il sostegno del credito e dei servizi bancari nella Regione”, 

assegnata alla II Commissione assembleare in sede referente. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del 

Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente ai sensi 

dell'articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della 

legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La suddetta proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale 

per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 

2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno; 

• n. 247, in data 10 gennaio 2024, ad iniziativa del consigliere Latini concernente: “Disposizioni per la 

promozione della diffusione e dell’impiego dei defibrillatori semiautomatici e automatici esterni (DAE) in tutti 

i luoghi pubblici della Regione Marche”, assegnata alla IV Commissione assembleare in sede referente. Sulla 

proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia 

e del lavoro, rispettivamente ai sensi dell'articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e 

dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La suddetta proposta è stata, 

altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle 

politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno; 

• n. 248, in data 12 gennaio 2024, ad iniziativa dei consiglieri Cesetti, Bora, Mangialardi, Casini, Biancani, 

Carancini, Mastrovincenzo, Vitri concernente: “Abrogazione della legge regionale 13 dicembre 2021, n. 35 

‘Istituzione dell’Agenzia per il turismo e l’internazionalizzazione delle Marche (ATIM). Modifiche alle leggi 

regionali 11 luglio 2006, n. 9 e 30 ottobre 2008, n. 30’”, assegnata alla II Commissione assembleare in sede 

referente. Sulla proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio 

regionale dell'economia e del lavoro, rispettivamente ai sensi dell'articolo 11, comma 4, della legge regionale 

10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La suddetta 

proposta è stata, altresì, trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la 

valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del Regolamento interno; 

Sono state presentate le seguente proposte di deliberazione: 

• n. 19, in data 3 gennaio 2024, ad iniziativa del consigliere Latini ad oggetto: “Proposta di legge alle Camere 

concernente: ‘Proroga detrazioni "superbonus" in materia di interventi edilizi effettuati dai condomini'”, 

assegnata alla III Commissione assembleare in sede referente e alla I Commissione assembleare per 

l'espressione del parere obbligatorio, ai sensi del comma 1 dell'articolo 91 del Regolamento interno. Sulla 

proposta sono stati richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia 
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e del lavoro, rispettivamente ai sensi dell'articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e 

dell'articolo 4, comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La stessa è stata, altresì, 

trasmessa alla Consulta regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche 

ai sensi, rispettivamente, dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del medesimo Regolamento; 

• n. 20 in data 3 gennaio 2024, ad iniziativa del consigliere Latini ad oggetto: “Proposta di legge alle Camere 

concernente: ‘Norme sull'efficacia delle concessioni demaniali e dei rapporti di gestione per finalità turistiche-

ricreative e sportive'”, assegnata alla II Commissione assembleare in sede referente. Sulla proposta sono stati 

richiesti i pareri del Consiglio delle autonomie locali e del Consiglio regionale dell'economia e del lavoro, 

rispettivamente ai sensi dell'articolo 11, comma 4, della legge regionale 10 aprile 2007, n. 4 e dell'articolo 4, 

comma 1, lettera c), della legge regionale 26 giugno 2008, n. 15. La stessa è stata, altresì, trasmessa alla Consulta 

regionale per la famiglia e al Comitato per il controllo e la valutazione delle politiche ai sensi, rispettivamente, 

dei commi 2 e 4 dell'articolo 82 del medesimo Regolamento. 

Comunico inoltre che il Presidente della Regione ha promulgato in data 28 dicembre 2023 le seguenti leggi regionali: 

- n. 25 “Disposizioni per la formazione del bilancio 2024/2026 della regione Marche (legge di stabilità 2024)”; 

- n. 26 “Bilancio di previsione 2024/2026”. 

Hanno chiesto congedo l’Assessore Aguzzi ed il Consigliere Marinelli. 


